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Постановка проблеми. Соціальний захист в країнах з ринковою економікою в умовах
нової хвилі світової кризи стає все більше проблематичним. Економічна і соціальна
диференціація, масова малозабезпеченість та бідність, обмеження в отриманні достатнього рівня
освіти охорони здоров’я, призводять до руйнації людського капіталу, тоді як загальновизнано,
що конкурентоздатність національної економіки в більшій мірі визначається саме динамікою
розвитку людського капіталу, знань, інновацій. Сьогодні створення ефективного соціального
захисту населення, який зрівнював би стимулювання, економічне зростання всіх галузей вироб-
ництва без виключення та забезпечував ефективний захист, являється актуальним пріоритетним
завданням соціально-економічної політики нашої країни.

Досвід розвинених країн з ринковою економікою свідчить, що при всіх економічних пе-
ревагах ринку, враховуючи можливість забезпечення високого рівня життя, він не в змозі
вирішити багатьох соціальних проблем. Ринкова система не гарантує всім право на працю,
освіту, медичне обслуговування, автоматично не забезпечує збереження купівельної
спроможності грошових доходів та заощаджень. Тому саме за ринкової системи необхідно за-
хищати населення від безлічі негативних проявів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.  Теоретичні та методичні засади
соціального захисту населення залишаються в колі наукових інтересів таких вітчизняних
науковців, як Н. Борецька, А. Колот, В. Куценко, Е. Лібанова, О. Макарова, О. Новікова,
Ю. Павленко, О. Палій, О. Скрипник, Н. Якуненко та інших.

Метою даної статті є узагальнення національної і міжнародної методологічної бази
дослідження соціального захисту населення, здійснення на цій основі аналізу стану та динаміки
соціального забезпечення громадян України та обґрунтуванню напрямків здійснення реформу-
вання системи соціального забезпечення.

Виклад основного матеріалу. Розглядаючи методологію як метод наукового
дослідження соціального захисту населення, слід відмітити, що до них можна віднести
формалізовані і неформалізовані методи. До першої групи методів відносяться такі: експертні
оцінки, вибіркові дослідження, побудова системи показників, побудова системи аналітичних
таблиць. До другої групи методів відносяться ті, в основі яких лежать формалізовані аналітичні
залежності, серед яких: методи економічної статистики, математико-статистичні та
економетричні.

Практичне застосування методів дослідження соціальної захищеності населення
потребує відповідної інформації, яка може бути отримана за рахунок вибіркових обстежень на-
селення, адміністративних даних.

Одним з інформаційних джерел, необхідних для прийняття управлінських рішень щодо
формування завдань, стратегій та заходів подальшого реформування соціальної політики та сис-
теми соціального захисту, є соціально-демографічні обстеження з питань базової захищеності
населення, що проводились органами державної статистики України за підтримки Міжнародної
організації праці та ПРООН. Отримана інформаційна база за результатами декількох раундів
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вищезазначених обстежень стала необхідною частиною для формування системи соціального
моніторингу як складової механізму інформаційного забезпечення соціальної політики держави.
Впровадження такого моніторингу на підставі проведення обстежень щодо соціально-
економічної захищеності населення на постійній основі дозволяє систематично відстежувати
стан і тенденції у соціальній сфері, а також визначити, як ці зміни відбиваються на настроях та
самооцінках суспільства в цілому та окремих груп населення.

Забезпечення адекватної підтримки певних категорій громадян потребує постійних
фінансових витрат та їх обґрунтованого розподілення. Саме тому отримання більш точної
інформації щодо фінансування системи соціального захисту стає важливим елементом розроб-
лення державної політики у цій галузі. Допоміжні рахунки соціального захисту – широко визна-
ний у європейській статистичній практиці інструмент узагальнення, опису та аналізу
фінансування національних систем соціального захисту, що є важливим для вдосконалення їх
діяльності. Розроблення допоміжних рахунків соціального захисту у теперішній час
здійснюється в усіх країнах Європейського Союзу. Методологія складання цих рахунків розроб-
лена європейськими статистиками для забезпечення Європейської статистичної комісії
зіставними індикаторами щодо фінансових потоків, спрямованих країнами у цю галузь.
Відповідно до змісту модуля 1.07 "Статистика соціального захисту" Компендіуму Європейської
статистичної комісії (Statistical Requirements Compendium, 2009 edition), одним із завдань стати-
стичних служб ЄС є забезпечення виробництва порівнянних кількісних та якісних статистичних
індикаторів із соціального захисту згідно з Європейською системою інтегрованої статистики
соціального захисту (ЕSSРROS) [4].

Правова база щодо ЕSSРROS регулюється такими документами:
1) Положення (ЄС) № 458/2007 Європейського парламенту та ради від 25 квітня 2007 р.

щодо Європейської системи інтегрованої статистики соціального захисту (ЕSSРROS);
2) Положення Комісії (ЄС) № 1322/2007 від 12 листопада 2007 р., що запроваджувало

Положення (ЄС) № 485/2007 Європейського парламенту та ради щодо Європейської системи
інтегрованої статистики соціального захисту (ЕSSРROS) стосовно прийнятних форматів
передачі, результатів, які будуть передаватися, та критеріїв щодо оцінювання якості базової сис-
теми ЕSSРROS і модуля одержувачів пенсій [11];

3) Положення Комісії (ЄС) № 10/2008 від 8 січня 2008 р. [5], що запроваджувало Поло-
ження (ЄС) № 485/2007 Європейського парламенту та ради щодо Європейської системи
інтегрованої статистики соціального захисту (ЕSSРROS) стосовно визначень, які деталізують
класифікацію та оновлення правил щодо розповсюдження для базової системи ЕSSРROS.

Завданнями ЕSSРROS є забезпечення всебічного і послідовного опису системи
соціального захисту, який:

- охоплює види допомоги системи соціального захисту та їх фінансування;
- пристосований для забезпечення порівнянності на міжнародному рівні;
- узгоджується за своїми основними концепціями з іншими статистичними наборами да-

них, зокрема національними рахунками.
Допоміжні (сателітні) рахунки – спеціальна структура обліку у форматі рахунків та таб-

лиць, що відображають інформацію про конкретну галузь для отримання повного та системати-
зованого уявлення про неї. Допоміжні рахунки соціального захисту призначені для отримання
повної інформації про стан фінансування національних систем соціального захисту на основі
використання стандартних статистичних інструментів (класифікацій), адаптованих до
національних умов та визначень.

Концепція побудови допоміжних рахунків соціального захисту передбачає:
- упровадження в національну статистику практики складання допоміжних рахунків

соціального захисту як інструменту, що спеціально розроблений для оцінки використання
ресурсів у галузі;

- документування джерел даних та розробку методологічних підходів до здійснення роз-
рахунків щодо розподілу та руху фінансових потоків між основними категоріями учасників
національної системи соціального захисту;

- поширення основних положень серед користувачів статистичної інформації для спри-
яння кращому розумінню можливостей використання цієї концепції у моніторингу та оцінки
діяльності системи соціального захисту, прогнозування її фінансових потреб.
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Завдання обліку наданих пільг є вкрай важливим для України. В деяких країнах світу цю
проблему розв’язано за допомогою запровадження реєстрів осіб, котрі мають право на пільги,
та систем електронних соціальних карток з різноманітними соціальними й банківськими додат-
ками.

В Україні створено «Єдиний державний автоматизований реєстр осіб, які мають право
на пільги» (ЄДАРП, Реєстр) – автоматизований банк даних, що повинен забезпечити загально-
державний облік пільговиків. До Реєстру вноситься така інформація про пільговика: прізвище,
ім’я та по батькові, дата народження, ідентифікаційний номер, реквізити паспорту та документа,
що підтверджує право на пільги, адреса проживання (за місцем реєстрації чи фактичним місцем
проживання), склад сім’ї, характеристика житла, категорія пільговика, перелік пільг, на які він
має право, а також інформація про те, якими пільгами він справді користується.

На сьогодні в ЄДАРП обліковуються особи близько 80 пільгових категорій, котрі мають
право на пільги за соціальною ознакою згідно з понад 20 законами України. Станом на 1 лютого
2010 р. на обліку в ЄДАРП перебуває близько 13,2 млн. осіб, що становить 28,7% від загальної
чисельності населення (46,0 млн.) [10].

Інформація, зібрана в Реєстрі, підтримується в актуальному стані. Розроблене програмне
забезпечення дозволяє здійснювати на місцевому рівні завантаження в ЄДАРП інформації
постачальників послуг та її автоматизовану звірку з даними Реєстру. За її результатами
приймається рішення про відшкодування підприємству витрат за надані пільги окремим
категоріям громадян, що забезпечує цільове використання бюджетних коштів. Однак запровад-
ження ЄДАРП не вирішує питання про обсяг фактично спожитих пільг.

Основні принципи системи соціального захисту закладені в Конституції України, яка
«гарантує громадянам право на соціальний захист, що включає право на забезпечення їх у разі
повної, часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття від
незалежних від них обставин, а також у старості та в інших випадках, передбачених законом. Це
право гарантується загальнообов'язковим державним соціальним страхуванням за рахунок
внесків громадян, підприємств, установ, організацій, а також бюджетних та інших джерел
соціального забезпечення». Пенсії, інші види соціальних виплат та допомоги, що є основним
джерелом існування, мають забезпечувати рівень життя, не нижчий від прожиткового мінімуму,
встановленого законом [9].

Враховуючи вищенаведені положення Конституції, можна вважати, що соціальний за-
хист забезпечується соціальною допомогою і соціальним страхуванням. Виходячи з цього,
економічна категорія «соціальний захист» – це система відносин між державою, господарськи-
ми структурами з одного боку, та з громадянами з іншого боку, у процесі яких за рахунок час-
тини валового внутрішнього продукту утворюються й використовуються фонди фінансових
ресурсів для матеріального забезпечення та обслуговування окремих категорій і груп громадян.

Основним нормативно-правовим актом є Закон України «Про соціальні послуги» [5]. У
відповідності до його положень фінансування соціальних послуг здійснюється за рахунок
коштів державного та місцевих бюджетів, спеціальних фондів, коштів підприємств, установ та
організацій, плати за соціальні послуги, коштів благодійної допомоги (пожертвувань), коштів
одержувачів соціальних послуг та інших джерел, передбачених законодавством. У місцевих
бюджетах повинні плануватися кошти, необхідні для фінансування соціальних послуг. У дер-
жавному та місцевих бюджетах мають передбачатися кошти для фінансування цільових програм
надання соціальних послуг. Фінансування територіальних програм розвитку соціальних послуг
здійснюється за рахунок виділених місцевому бюджету цільових субвенцій чи шляхом кооперу-
вання коштів місцевих бюджетів на реалізацію спільних проектів.

Право на соціальне обслуговування, як суб’єктивне право людини, може розумітися як
право на отримання окремих видів соціальних послуг, так і їх комплексу. Необхідно звернути
увагу і на те, що при реалізації особою права на соціальне обслуговування, вона наділяється й
іншими правами, які поглинаються правом на соціальне обслуговування і виникають у людини
при його здійсненні. Так, при одержанні соціальних послуг громадяни мають право на:

1) поважливе і гуманне ставлення з боку суб’єктів, що надають соціальні послуги;
2) вибір установи та закладу, а також форми соціального обслуговування;
3) інформацію щодо своїх прав, обов’язків та умов надання соціальних послуг;
4) згоду на соціальні послуги;
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5) відмову від соціальних послуг;
6) конфіденційність інформації особистого характеру, що стала відомою суб’єкту, який

надає соціальні послуги;
7) захист своїх прав і законних інтересів, у тому числі у судовому порядку.
Суттєвим недоліком сучасної законодавчої бази у сфері соціального обслуговування є

відсутність базового, комплексного нормативно-правового акта, який би визначав основні по-
ложення, поняття та зміст права громадян на соціальне обслуговування. На сьогодні в Україні
прийнято ряд нормативно-правових актів, які регламентують окремі питання соціального обслу-
говування. Такими актами, насамперед, виступають Закони України «Про основні засади
соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку» [14], «Про статус і
соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи» [18], «Про
статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» [17], «Про органи і служби у справах
дітей та спеціальні установи для дітей». У цих законах містяться норми, що окреслюють
загальні положення права на соціальне обслуговування окремих категорій громадян.

Досліджуючи визначення поняття «соціальний захист», зазначимо, що для його тракту-
вання, кожен з науковців, насамперед, аналізував діючу систему соціального захисту населення
в Україні та окремі її компоненти.

На рис. 1 показано загальну структуру соціального захисту населення в Україні [8].

Рис. 1. Загальна структура соціального захисту населення в Україні

Так, у ст. 1 Закону України «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні
гарантії» від 05.10.2000 р. за № 2017-ІІІ вказується, що державні соціальні гарантії – встановлені
законами мінімальні розміри оплати праці, доходів громадян, пенсійного забезпечення,
соціальної допомоги, розміри інших видів соціальних виплат, встановлені законами та іншими
нормативно-правовими актами, які забезпечують рівень життя, не нижчий від прожиткового
мінімуму [5].

Відповідно до критеріїв відбору отримувачів, соціальна допомога поділяється на:
- соціальну допомогу, яка надається з урахуванням потреб, але без урахування майново-

го стану та доходу;
- адресну  соціальну  допомогу, яка надається  з урахуванням доходу або майнового

стану [7].
Експерти Світового Банку поділяють всі соціальні програми в Україні на чотири основні

категорії:
- соціальні пільги;
- допомога на оплату житлово-комунальних послуг (житлові субсидії);
- допомога сім’ям;
- підтримка малозабезпечених сімей.
Система соціальних пільг є величезною за обсягом, вкрай витратною і складною. Вона

регулюється величезною кількістю законів і постанов. Пільги надаються на певні послуги і ма-
ють як грошову, так і негрошову форму. Точна чисельність одержувачів пільг невідома.

За приблизними оцінками, до пільговиків можна віднести від чверті до половини насе-
лення. В Україні існують пільги на:

- житлово-комунальні послуги;
- проїзд у громадському транспорті;
- послуги зв’язку;
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- медичні послуги та придбання ліків;
- санаторно-курортне лікування;
- безкоштовне надання легкових автомобілів інвалідам;
- ремонт житлових приміщень;
- кредити.
До загальнодержавних програм відноситься надання всіх видів допомог і компенсацій,

утримання установ та закладів соціального захисту, існування яких передбачено чинним зако-
нодавством, а також нормативно-правовими актами Кабінету Міністрів України. Фінансове за-
безпечення реалізації загальнодержавних програм соціального захисту населення здійснюється
на рівні державного бюджету: або шляхом передбачення витрат безпосередньо в державному
бюджеті, або через врахування відповідних коштів при розрахунку обсягів міжбюджетних
трансфертів.

Що стосується місцевих програм соціального захисту населення, то рішення про запро-
вадження таких програм приймається відповідними органами місцевого самоврядування, і
фінансування проводиться за рахунок власних коштів місцевих бюджетів.

Права на пільги в Україні визначені 45 законодавчими та іншими нормативно-
правовими актами. З них права громадян на пільги та компенсації за професійною ознакою
регламентовані 22 законами, указами Президента та постановами Кабінету Міністрів України і
Верховної Ради України. Відповідні пільги громадянам за соціальною ознакою надаються на
підставі 23 законодавчих актів.

Характерною ознакою сьогодні виступають непрозорість та заплутаність системи
соціальної допомоги як наслідок несистемності законодавства. Очевидно, що динаміка розвитку
системи соціальних пільг йде шляхом ускладнення. Пільги за соціальною ознакою мають 45
категорій громадян, 57 категорій – за професійною, 14 – за заслуги перед державою. Загалом ці
116 категорій населення мають право на більш як 125 видів пільг. Але і ця цифра не враховує
членів сім’ї пільговика, на яких поширюються окремі пільги. Аналізуючи існуючу систему
пільг, слід відмітити, що вона на сьогодні вирішує два принципово  різних завдання: на-
дання привілеїв окремим категоріям населення та підтримка соціально вразливих верств
населення [10].

Держава в цілому намагається поступово реформувати систему надання соціальних
пільг, допомоги та послуг. У теперішній час в Україні продовжується процес реалізації
«Концепції реформування системи соціальних послуг», затвердженої розпорядженням КМУ від
13 квітня 2007 р. № 178-р, та Стратегії упорядкування системи надання пільг окремим кате-
горіям громадян до 2012 р., затвердженої розпорядженням КМУ від 3 червня 2009 р. № 594-р.
Упродовж останніх років питання реформування системи пільг дискутується досить гостро. Се-
ред шляхів реалізації Стратегії упорядкування системи надання пільг окремим категоріям гро-
мадян зазначено скорочення переліку категорій отримувачів пільг за професійною ознакою за
умови адекватного підвищення рівня їх доходів, і більше того, запровадження класифікації пільг
залежно від їх соціального призначення – як форми визнання заслуг перед Батьківщиною,
соціальної підтримки для забезпечення достатнього життєвого рівня найменш захищених верств
населення чи додаткової гарантії у зв’язку з особливими умовами праці.

У зв’язку з тим, що чисельність пільговиків та членів їх сімей, на які розповсюджуються
пільги, перевищує 22 млн. осіб, державний бюджет України значною мірою спрямований на фі-
нансування різного роду пільг, гарантій, компенсацій, а не на упередження бідності та
зубожіння.

Перегляд  і  відміна більшості пільг є одним з найважливіших завдань у реформуванні
вітчизняної політики соціального захисту. ЇЇ необхідно переорієнтувати на людину, якій
соціальні пільги реально вкрай потрібні та важливі. Система пільг повинна будуватися так, що
ті, хто має високий дохід, втрачає право користуватися привілеями (преференціями,
компенсаціями). Ніяк не можна обмежувати шляхи реформування системи соціальних пільг в
України лише підвищенням їх адресності, переходом від натуральних форм до переважно
грошової форми та скорочення фінансово незабезпечених пільг.

Недостатній обсяг бюджетного фінансування призводить до обмеження прав громадян
на пільги і зниження рівня їх соціального забезпечення.

Разом з тим збільшення кількості соціальних програм на сьогодні створює ситуацію, в
якій фінансових ресурсів в рамках бюджетів не вистачає, а кількість інвестиційних проектів
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соціальної спрямованості, які вкрай потрібно реалізувати, постійно зростає. Постійне
збільшення таких проектів деструктивно впливає на соціально-економічну ситуацію адміні-
стративно-територіальних одиниць [1].

Соціальна допомога громадянам країни займає значну частину їх доходів, тому доцільно
розглянути структуру доходів населення України. Підвищення рівня мінімальної заробітної пла-
ти, зростання розмірів пенсій та державних соціальних допомог відповідно вплинули на
збільшення середньомісячних загальних доходів населення і дещо сприяли скороченню
диференціації населення за рівнем добробуту (табл. 1) [3].

Таблиця 1. Диференціація життєвого рівня населення
2006 р. 2007 р. 2008 р. 2009 р. 2010 р.

Чисельність населення із середньодушовими загальними доходами у місяць,
нижчими прожиткового мінімуму:

млн. осіб 22,5 12,3 7,2 6,9 9,7

у відсотках до загальної чисельності населення 49,7 27,2 16,1 15,5 21,8

середньорічний розмір прожиткового мінімуму (у серед-
ньому на одну особу в місяць, грн.) 463,8 518,5 607,5 638,5 843,2

Середньомісячні загальні доходи одного домогосподарства у І кварталі 2011 р. склали
3421 грн. Рівень середньомісячних загальних доходів однієї особи у 1,5 разу перевищив рівень
встановленого на цей період прожиткового мінімуму (894 грн.).

В останні роки спостерігається тенденція зниження кількості малозабезпечених сімей,
які отримують допомогу, разом з тим контингент отримувачів соціальної допомоги зростає.

Розміри допомоги систематично збільшуються рахунок підвищення прожиткового
мінімуму основних соціальних груп, однак вони повною мірою не задовольняють населення.

Рівень відповідності мінімальних заробітної плати і пенсії конституційним гарантіям в
Україні показано в табл. 2.

Пенсія – регулярна грошова виплата (у розрахунку на місяць), яка призначається у вста-
новленому державою порядку як захід матеріального забезпечення за принципами
загальнолюдської солідарності та субсидування. Право на пенсію може виникнути протягом
всього життя людини, починаючи з народження.

Таблиця 2. Динаміка відповідності конституційним гарантіям мінімальної заробітної плати і
пенсії*

Роки
Показники

2000 2001 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Прожитковий мінімум
для працездатної особи 287,6 331,1 365 386,7 409 483 525 633 669 869

Мінімальна заробітна
плата, грн. 100 118 186,7 210,3 300,3 364,6 430 532,5 573,3 869

Відношення до про-
житкового мінімуму
мінімальної зарплати

2,87 2,81 1,96 1,84 1,36 1,32 1,22 1,19 1,17 1,0

Прожитковий мінімум
для непрацездатної
особи

216,6 248,8 268 284,7 300 350 380 470 498 695

Мінімальна пенсія, грн. 80,8 89,4 156,5 332,0 358,5 403,7 483,0 498 695

Відношення до про-
житкового мінімуму
мінімальної пенсії

3,08 3,0 1,8 0,9 1,0 0,9 1,0 1,0 1,0

* Розраховано за даними Держкомстату [10]
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В Україні розрізняють такі види пенсійних виплат:
- пенсія за віком, пенсія за інвалідністю (у тому числі каліцтва);
- пенсія у зв'язку з втратою годувальника;
- довічна пенсія;
- довічна обумовлена пенсія;
- довічна пенсія подружжя;
- одноразова пенсійна виплата;
- додаткові пенсії;
- пенсії за вислугу років (призначалися до впровадження пенсійної реформи).
Словом «пенсія» називають також період часу в житті людини, протягом якого особа

ніде не працює й отримує пенсійні виплати [2].
Абсолютний розмір середньомісячної пенсії постійно зростає. Значні збільшення

розміру пенсії відбулися у 2005 та у 2008 роках. У 2005 р. розмір пенсії збільшився на 73,5%, а у
2008 р. – на 57,1%. Середній розмір призначеної місячної пенсії пенсіонерам у 2004 р. складав
182,2 грн., а у 2010 р. цей показник зріс до 999,0 грн.

Міністерство соціальної політики України відповідно до статті 5 Закону України «Про
прожитковий мінімум» повідомляє, що фактичний розмір прожиткового мінімуму у цінах серп-
ня 2011 р. у розрахунку на місяць на одну особу становив 1049 грн., для дітей віком до 6 років –
954 грн., для дітей віком від 6 до 18 років – 1203 грн., для працездатних осіб – 1123 грн., для
осіб, які втратили працездатність – 828 гривень.

Фактичний розмір прожиткового мінімуму застосовується для спостереження за динамі-
кою рівня життя в Україні.

Впродовж ряду років основним пріоритетом соціальної політики держави є соціальний
захист громадян, що залишилися без роботи.

У січні-квітні 2011 р. послугами державної служби зайнятості скористались 1 млн. 24,3
тис. незайнятих громадян. Статус безробітного мали 859,3 тис. осіб, з яких отримували допомо-
гу по безробіттю – 703,2 тис. осіб.

Рівень працевлаштування незайнятих громадян збільшився до 26,1% проти 25,1% у
січні-квітні 2010 р.

Протягом січня-квітня 2011 р. проходили професійне навчання 103,5 тис. безробітних,
що на 28% більше, ніж у січні-квітні 2010 р. Рівень охоплення професійним навчанням зріс з
10,5% до 12%.

В оплачуваних громадських роботах брали участь 141,3 тис. незайнятих осіб, що на
36,9% більше, ніж у січні-квітні 2010 р. Рівень залучення незайнятих громадян до участі у гро-
мадських роботах зріс з 11,2% у січні-квітні 2010 р. до 13,8% у січні-квітні 2011 р.

Однією з найважливіших програм соціального захисту малозабезпечених верств насе-
лення України є Програма житлових субсидій, яка діє з 1995 р.

У січні-серпні 2011 р. за субсидіями для відшкодування витрат на оплату житлово-
комунальних послуг звернулось 917,4 тис. сімей, що в 1,6 разу більше, ніж у січні-серпні 2010 р.
Питома вага звернень сімей, які проживають у міських поселеннях склала 79,1% [15].

У серпні 2011 р. кількість сімей-учасників Програми житлових субсидій, які одержували
субсидії для відшкодування витрат на оплату житлово-комунальних послуг, становила 2,8% від
загальної кількості сімей України, що на 1,3 в.п. більше, ніж у серпні 2010 р.

Кількість родин, які звернулись за субсидіями та отримали їх, наведена на рис. 2.
Серед регіонів найбільша питома вага сімей, які отримували субсидії, у Кіровоградській,

Сумській та Чернігівській областях (5,2-4,5%), а найменша – у Рівненській, Закарпатській об-
ластях та м. Севастополі (1,1-1,3%).

Середній розмір призначеної субсидії для відшкодування витрат на оплату житлово-
комунальних послуг на одну сім’ю у серпні 2011 р. збільшився у порівнянні з відповідним пері-
одом минулого року на 31,6% і становив 82,9 грн. Серед регіонів найбільший розмір
спостерігався у м. Києві, Донецькій та Полтавській областях (152,9-106,5 грн.), найменший – у
Тернопільській, Херсонській та Закарпатській областях (15,3-19,0 грн.).

За кількісним складом сімей-одержувачів субсидій переважають сім’ї з однієї особи, у
серпні 2011 р. їх частка склала 78,2% усіх сімей.

У січні-серпні 2011 р. призначено субсидії для відшкодування витрат на оплату житло-
во-комунальних послуг 867,0 тис. сімей, що становило 94,5% від загальної кількості сімей, які
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звернулися за субсидіями, з них у міських поселеннях − 688,6 тис. сімей, у сільській місцевості
− 178,4 тис. сімей. Порівняно з відповідним періодом 2010 р. кількість сімей, яким призначено
субсидії, збільшилась на 475,6 тис., або в 2,2 разу.

Державна політика щодо системної і довгострокової підтримки української родини
реалізується зокрема програмою «Україна для людей» запропонованою Президентом України.
Так, одним з дієвих заходів підтримки багатодітних сімей є присвоєння почесного звання «Ма-
ти-героїня». У 2010 р. його отримали 19068 матерів. Відзначені цією державною нагородою от-
римали передбачену чинним законодавством одноразову винагороду, яка становить 8690 грн.
Крім того, зазначену винагороду отримали ще близько 11 тис. багатодітних жінок, яким почесне
звання «Мати-героїня» було присвоєне у 2009 р.

Розглянемо деякі заходи щодо соціального захисту молоді та учнів.
У 2011 р. розміри мінімальної ординарної (звичайної) академічної стипендії встановлені

для учнів професійно-технічних та студентів вищих навчальних закладів I-IV рівнів акредитації,
учнів і студентів із числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, в розмірах,
що діяли у грудні 2010 р. Тобто, розміри стипендій не змінюються третій рік поспіль, незва-
жаючи ні на фінансову економічну кризу, ні на інфляцію.

Станом на 2010 р. стипендії становлять: для учня професійно-технічного навчального
закладу – 200 гривень на місяць; для студента вищого навчального закладу I-II рівня акредитації
– 400 гривень на місяць; для студента вищого навчального закладу III-IV рівня акредитації – 530
гривень на місяць. Для учнів професійно-технічних та студентів вищих навчальних закладів I-IV
рівнів акредитації з числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування – 550 гри-
вень на місяць для учнів; 1160 гривень на місяць – для студентів.

Рис. 2. Кількість родин, які звернулись за субсидіями та отримали їх

Таким чином, аналіз засвідчує, що соціального забезпечення потребують всі верстви на-
селення, щоб безпосередньо реалізувати свої природні, професійні та інші можливості. Саме
соціальне забезпечення повинно виробити гарантії для населення, для його адаптації до ринко-
вих відносин, а також зорієнтувати політику держави та державних інституцій на людину. Для



   Демографія, економіка праці, соціальна економіка і політика

Економіка і регіон № 3 (34) – 2012 – ПолтНТУ182

досягнення ефективно функціонуючої системи соціального страхування необхідно реалізувати
такі завдання:

- запровадити системний підхід щодо законодавчого та нормативно-правового забезпе-
чення системи соціального захисту і, зокрема, системи надання соціальних послуг, допомоги та
пільг;

- створити окрему інституцію соціальної стандартизації та забезпечити її відповідною
законодавчою та нормативно-правовою базою;

- посилити адресний характер надання соціальної підтримки шляхом об’єднання всіх
видів соціальної підтримки в єдину програму соціального захисту;

- запровадити інструменти забезпечення адресності надання соціальних послуг, допомо-
ги та пільг;

- запровадити непрямі методи оцінювання доходів (громадян) домогосподарств, які пре-
тендують на одержання соціальної підтримки;

- передати частину фінансових ресурсів і повноважень у сфері соціального обслугову-
вання та надання соціальних послуг недержавному сектору;

- запровадити механізм підтримки громадських ініціатив на місцевому рівні;
- встановити єдиний порядок надання соціальних послуг, допомоги та пільг і визначити

коло осіб, які мають на них право та закріпити за кожним видом соціальних пільг нормативно-
правовий акт та джерела фінансування;

- інтегрувати програму пільг на оплату житлово-комунальних послуг у програму житло-
вих субсидій;

- спростити систему пільг і скоротити чисельність осіб, яких вона охоплює, з метою
встановлення відповідності системи пільг державним зобов’язанням;

- здійснити класифікацію соціальних послуг, допомоги та пільг, керуючись наступними
критеріями: рівень доходу отримувача (користувача); ступінь дієздатності; соціальний статус
того, кому надається соціальна послуга, допомога, пільга тощо;

- провести інвентаризацію соціальних послуг, допомоги та пільг; нормування допомоги
та пільг для виключення надмірного, не обумовленого нормальним споживанням їх викори-
стання; провести інформаційно-роз’яснювальну роботу щодо переваг адресності соціальних по-
слуг, допомоги та пільг;

- запровадити механізм проведення досліджень (на постійній основі) щодо наявності
індивідуальних потреб у відповідній соціальній підтримці (соціальні послуги, допомога та
пільги);

- розробити Національний класифікатор соціальних пільг, послуг та допомоги;
- передбачити створення і ведення на основі Національного класифікатора єдиної бази

даних отримувачів (користувачів) всіх видів соціальних послуг, допомоги та пільг (єдиний
реєстр послуг, допомоги та пільг);

- запровадити функціонування єдиних підходів до механізму визначення вартості
(собівартості) соціальних послуг та проведенні постійної оцінки, аналізу, індивідуальних потреб
у соціальних послугах, планування, розробки та запровадження державних соціальних
стандартів соціальних послуг та стандартів якості цих послуг;

- забезпечити реальні права окремих категорій осіб на пільги від держави з урахуванням
їх сукупного доходу, індивідуалізації цього права, особливо за професійною ознакою, а також з
метою створення стимулів до ресурсозбереження та економії бюджетних коштів.
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